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PREFAȚĂ 

Chimia organică este obiectul fundamental, indispensabil specializării în domeniul 
tehnologiei alimentelor, precum și în biotehnologiile medicale, agricole, industriale și de mediu. Un 
inginer tehnolog cu studii superioare trebuie să cunoască proprietățile moleculelor organice pentru a 
înțelege rolul macromoleculelor din sistemele complexe, inclusiv din alimente, la nivel chimic. Fără 
cunoașterea proprietăților compușilor organici și a fenomenelor care au loc în moleculele acestora în 
timpul procesării și păstrării alimentelor nu pot fi elaborate produse sănătoase noi, cu valoare 
nutrițională și biologică crescută.  

Lacunele în educația chimică au condus la producția pe scară largă a substanțelor chimice 
necalitative, nocive care, fiind aplicate judicios, în special în procesarea alimentelor, agricultură și în 
alte industrii, au avut un impact negativ asupra organismelor vii, asupra naturii și a mediului. Din 
considerentele menționate, trebuie evidențiată importanța studiului obiectelor fundamentale și 
propagată educația chimică în rândurile tinerei generații.  

Scopul principal al prezentului suport de curs constă în asigurarea continuității procesului de 
instruire cu aplicarea legităților fundamentale ale chimiei organice în realizările progresiste din 
domeniul tehnologiei alimentelor și crearea bazei profesionale a tehnologilor de înaltă calificare.  

Obiectul Chimie organică este inclus în categoria unităților de curs fundamentale pentru 
studenții Facultății Tehnologia Alimentelor. Suportul de curs poate fi utilizat de studenții,  
masteranzii, doctoranzii și de cadrele didactice ale Universități Tehnice a Moldovei, precum și de 
studenții altor universități, interesați de cunoașterea noțiunilor de chimie necesare.  

Materialul din cadrul prezentului suport de curs este structurat în 16 capitole și este expus în 
consecutivitatea temelor prelegerilor  conform Curriculumului UTM la disciplina Chimia organică 

(F.O.008). Totodată, suportul conține informații suplimentare și extracurriculare privind importanța 
practică a compușilor cercetați pentru studiul individual al studenților. La sfârșitul capitolelor și ale 
unor subcapitole sunt propuse exerciții pentru autoevaluare. Capitolul 15, Nomenclatura compușilor 
organici, este discutat la prima lecție practică (seminar). 

Suportul de curs va oferi studenţilor o vedere de ansamblu şi în profunzime asupra noţiunilor 
de bază ale chimiei organice, va dezvolta gândirea creatoare şi sistemică a studenţilor, va dezvălui 
logica internă în abordarea tematicii propuse, va dezvolta la studenţi capacităţile şi deprinderile 
psihointelectuale și de ordin practic-aplicativ. 

Obiectivele principale ale suportului de curs la Chimia organică constau în formarea la 
studenți  a următoarelor abilități și cunoștințe: 

o Cunoașterea claselor principale de compuși organici și aplicarea regulilor nomenclaturii
sistematice la denumirea substanțelor organice. Conceperea fenomenului izomeriei și aspectelor 
stereochimice ale structurii și reactivității compușilor organici; cunoașterea naturii legăturilor chimice 
în compușii organici și mecanismele de reacții caracteristice acestora; realizarea conexiunii dintre 
mecanismele reacțiilor și procesele chimice care au loc în timpul prelucrării şi păstrării produselor 
alimentare. 

o Cunoașterea relațiilor acido-bazice, proprietăților reprezentanților mai importanți ai
acizilor carboxilici alifatici, saturați, nesaturați, aromatici, mono- şi dicarboxilici,  hidroxiacizilor şi 
oxoacizilor mai răspândiţi; acizilor fenoli, răspândirea și rolul în natură, importanța practică și 
utilizarea în industria alimentară. 

o Cunoașterea derivaților acizilor carboxilici – esterilor, grăsimilor, cerurilor şi
fosfolipidelor, cunoașterea importanței acizilor esențiali polinesaturați, a proceselor care decurg în 
timpul depozitării și procesării lipidelor, înțelegerea noțiunilor despre indicii de calitate ai lipidelor,  
argumentarea importanței practice.  

o Reprezentarea formulelor monozaharidelor şi dizaharidelor mai răspândite, cunoașterea
fenomenelor de mutarotaţie, transformărilor tautomere, inversie; proprietățile monozaharidelor, 
dizaharidelor, reacțiile de identificare; particularitățile polizaharidelor, rolul glucidelor în natură, 
descrierea proceselor biochimice importante pentru  biotehnologia alimentelor. 
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o Cunoașterea aminoacizilor naturali esențiali și neesențiali, proprietățile acestora, rolul în 
natură și aplicarea practică; modul de formare a peptidelor, proprietățile polipeptidelor, importanța și 
rolul lor în natură.  

 Pentru a atinge obiectivele cursului, studenţii trebuie să posede cunoștințe de chimie generală, 
chimie anorganică, chimie analitică și chimie organică, conform programelor gimnaziale și liceale. 
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